
 
 

Ata da Terceira Sessão Ordinária do 2º 

Período Ordinário da 20ª Legislatura da 

Câmara Municipal de Oriximiná. 

 

Aos doze dias do mês de agosto do ano dois mil e vinte e cinco, sob a 
Presidência do vereador Renan Monteiro Guimarães, teve lugar a 
Sessão. Feita a chamada verificou-se a presença das vereadoras e 
vereadores: Antônio Picanço Cardoso Júnior; Ana Cleyde Tavares 
Batista Filha; Marta Monteiro Godinho, Antônio Odinélio Tavares da 
Silva Júnior, Antônio Junior de Souza Leite, Darlison da Silva Gomes, 
Edcarlos de Souza Azevedo, Ivalter Barbosa Cardoso Júnior, Manoel 
Lucivaldo Siqueira, Marcelo Augusto Andrade Sarubbi, Miguel Ângelo 
de Oliveira Canto, Arnaldo de Oliveira Gemaque, Mônica Franco dos 
Anjos e Rosivaldo da Costa Junior.  Constatando haver número legal à 
hora regimental, o Sr. Presidente “Sob a Proteção de Deus e em nome 
do povo oriximinaense” declarou aberta a Sessão, solicitando ao 2º 
Secretário que procedesse a leitura da Ata da última Sessão realizada 
na Casa, a qual lida submetida a discussão e posterior votação, foi 
aprovada por unanimidade. A seguir o Sr. Presidente solicitou ao 1º 
Secretário que procedesse a leitura das matérias agendadas para o 
expediente, da qual constou do seguinte: Requerimento nº 010/25, dos 
vereadores Toninho Picanço, Marta Godinho Monica Franco e Darlison 
Silva, pedem eu seja oficiado ao Prefeito Municipal, solicitando a 
imediata recuperação da malha viária da Estrada do BEC e dos ramais 
adjacentes; Requerimento nº 013/25, do vereador Carlinho Azevedo, 
pede que seja oficiado ao Prefeito Municipal, solicitando que determine 
o órgão competente a recuperação em caráter de urgência do ramal, 
que dá acesso a comunidade do Caipuru de dentro do baixo grande, 
tendo em vistas inúmeras irregularidades na via, que comprometem 
significativamente as condições de trafego e segurança dos que ali 
transitam; Requerimento nº 015/25, do vereador Darlison Silva, pede 
que seja oficiado ao Prefeito Municipal e ao Secretário de Obras a 
Manutenção e limpeza do Ramal do Copaíba, até a Comunidade 
Castanho II; Requerimento nº 017/25, do vereador Miguel Canto, pede 
que seja oficiado ao Departamento nacional de Infraestrutura de 



 

Transportes – DNIT, solicitando um estudo técnico para analise da 
necessidade e viabilidade de adequações estruturais no terminal 
hidroviário de Oriximiná; Pareceres nºs. 042 e 013/25, das comissões 
de Justiça e Economia, favoráveis a aprovação do Projeto de Resolução 
nº 002/25, que dispõe sobre o Orçamento Anual da Câmara Municipal 
de Oriximiná, para o exercício financeiro de 2026; Projeto de Lei nº 
051/25, de autoria do vereador Renan Guimarães, que Institui de forma 
permanente no Município de Oriximiná o Prêmio aluno nota 10, e dá 
outras providencias; Projeto de Lei nº 052/25, de autoria do vereador 
Darlison Silva, que Institui o Programa de Atendimento Multidisciplinar 
para tratamento da fibromialgia no Município de Oriximiná; Projeto de 
Lei nº 053/25, que Institui o Programa Municipal de Proteção e cuidado 
animal no Município de Oriximiná, e dá outras providências; Ofícios nºs. 
354 a 367/25, expedidos ao Prefeito e a diversos; Ofício nº 123/25, 
recebido do Prefeito Municipal; Ofício nº 1167/26, recebido do deputado 
Elias Santiago. Terminada a leitura do expediente, o Sr. Presidente 
facultou a palavra aos senhores vereadores. Com a palavra o vereador 
Marcelo Sarubbi, inicialmente parabenizou todos os vereadores que já 
se manifestaram e apresentaram requerimento solicitando melhorias 
nas estradas e ramais da área do planalto, que estão intrafegáveis. 
Disse ainda que quando estiveram executando aquela obra, que os 
vereadores fiscalizem, para não acontecer o mesmo com a obra que foi 
executada no ramal do jatuarana que é de péssima qualidade, inclusive 
o prefeito contratou uma empresa de Óbidos para fazer o serviço, ao 
invés de contratar empresa local, isto demonstra lavagem de dinheiro. 
Com a palavra a vereadora Keké Batista, disse que na data de 12 de 
agosto se celebra o dia Internacional da juventude, o que demonstra o 
papel dos jovens na sociedade. Em seguida parabenizou esta Casa por 
ter elaborado leis em prol da juventude oriximinaense. Lembrou da lei 
de sua autoria que versa sobre o estádio remunerado, inclusive o 
prefeito já divulgou que vai disponibilizar 100 vagas do estagio 
remunerado, o que é gratificante. Citou ainda a lei que criou a secretaria 
da juventude, que foi criada através de uma Indicação do vereador 
Renan e a lei da vereadora Mônica Franco, que versa sobre o jovem 
aprendiz. Portanto todos os vereadores estão de parabéns por estarem 
apresentando trabalhos voltados para a juventude oriximinaense. Com 
a palavra a vereadora Mônica, primeiramente parabenizou todos os 



 

jovens pelo dia internacional da juventude. Continuando citou as leis que 
foram aprovadas por este Parlamento e sancionadas pelo prefeito, 
todas em prol dos jovens oriximinaense. Destacou a lei que criou a 
secretaria municipal da juventude, através de uma indicação do 
vereador Renan, que deveria ser mencionado como autor da referida 
lei, mas infelizmente a atual secretária não faz isso, o que é lamentável. 
Com a palavra o vereador Junhão disse que realmente as referidas leis 
deveriam citar que foram os autores, mas infelizmente isto não 
acontece. Disse esperar que a secretaria da juventude faça algo pelos 
nossos jovens, para que não venha acontecer o mesmo que aconteceu 
com a secretaria de esporte, que não se ver nenhuma ação voltada para 
o esporte oriximinaense, está totalmente acabado, o que é inaceitável. 
Com a palavra o vereador Manoel Bochecha, esclareceu de público que 
a secretaria da juventude não pertence ao PDT, e que a atual secretária 
também não pertence mais ao referido partido politico desde o inicio do 
ano. Com a palavra o vereador Toninho Picanço, inicialmente 
agradeceu o prefeito por estar recuperando os ramais e vicinais na área 
do planalto, agora como já foi dito pelo vereador Marcelo precisamos 
fiscalizar para que seja executada uma obra de qualidade. Em seguida 
falou do requerimento que vai ser aprovado nesta sessão, solicitando 
recuperação das estradas e ramais na estrada do BEC, segundo 
informações do secretário de Obras as maquinas já estão sendo 
deslocadas para aquela região o que é gratificante. Continuando o 
nobre vereador disse que foi divulgado pelo prefeito Delegado Fonseca, 
que vai abri cem vagas de estágio remunerado por três meses, sendo 
50% para os jovens de graduação e 50% para os do ensino médio, e do 
total 10% para quilombolas e indígenas. Disse ainda que a escola de 
governo vai realizar os cursos de mecânico e soldador, todos voltados 
para a juventude, o que é gratificante. Com a palavra o vereador 
Darlison Silva, inicialmente parabenizou todos os vereadores que estão 
trabalhando em prol do bem comum. Parabenizou ainda os vereadores 
Renan Guimarães, Keké Batista e Monica Franco pelas leis que 
apresentaram em prol da juventude oriximinaense. Em relação a 
secretária da juventude, disse que a mesma não pertence ao PDT, ela 
foi deligada no inicio do ano. Continuando o nobre vereador falou do 
trabalho de recuperação dos ramais que está sendo realizado na área 
do planalto. Em seguida reportou-se sobre o projeto de lei que 



 

apresentou nesta sessão o qual espera contar com o apoio de todos os 
vereadores. Finalizou dizendo que sempre será favorável em tudo que 
vier em prol da população oriximinaense em todos os aspectos. Com a 
palavra a vereadora Marta Godinho, disse que hoje é celebrado o Dia 
Internacional da Juventude é celebrado em 12 de agosto, que tem como 
objetivo promover a conscientização sobre os desafios enfrentados pelos 
jovens e a importância de seu papel na sociedade. Em seguida parabenizou 
todos os vereadores proponentes das leis em prol dos jovens oriximinaense. 
Lembrou da lei de sua autoria que dispõe sobre o jovem empreendedor 
digital, que também é de suma importância para que os jovens possam tem 
oportunidade de emprego. Parabenizou o prefeito por disponibilizar cem 
vagas para o estagio remunerado para a juventude oriximinaense. 
Parabenizou ainda a escola de governo pelos cursos profissionalizantes que 
vai realizar em nosso município. Finalizou solicitando o apoio dos nobres 
vereadores na aprovação do requerimento que apresentou nesta sessão 
juntamente com os vereadores Darlison, Toninho e Monica Franco. Com a 
palavra o vereador Carlinho Azevedo teceu comentários sobre o 
requerimento que apresentou nesta sessão solicitando a recuperação do 
ramal do baixo grande que se encontra intrafegável, espera contar com o 
apoio dos nobres vereadores.  Com a palavra o vereador Miguel Canto, 
incialmente falou do requerimento que apresentou nesta sessão solicitando 

um estudo técnico para análise da necessidade e viabilidade de 
adequações estruturais no terminal hidroviário de Oriximiná. 
Acrescentando que o projeto do hidroviário é antigo, foi elaborado para 
embarcações de pequeno porte. Portanto atualmente não atende a 
demanda do nosso município que tem embarcações de grande porte 
como os ferry boat. Portanto se faz necessário que seja feita 
adequações na estrutura daquele hidroviário, por está razão que 
apresentou este requerimento, o qual espera contar com o apoio dos 
nobres vereadores na aprovação do mesmo. A seguir ocupou a tribuna 
o vereador Ludugero Junior, que após saudar os presentes parabenizou 
o prefeito municipal pelo trabalho de recuperação do ramal do poção, 
como também foram entregues no ultimo final de semana três pontes 
todas recuperadas, o que será de suma importância para aqueles 
moradores. Continuando o nobre vereador parabenizou os jovens pelo 
dia internacional da juventude e os vereadores pelas leis que 
apresentaram e foram sancionadas pelo prefeito, todas voltadas para os 
jovens oriximinaense. Parabenizou o prefeito por ter disponibilizado cem 



 

vagas de estágio remunerado para os nossos jovens o que é 
gratificante. Finalizou solicitando a Mesa Diretora que seja encaminhada 
Moção de Aplausos a OAB, parabenizando pelo dia do Advogado 
comemorado no dia 11 de agosto. A seguir ocupou a tribuna o Renan 
Guimarães, após ter sido substituído na presidência pela vice presidente 
da Casa, que após saudar os presentes, parabenizou os jovens pelo dia 
internacional da juventude, comemorado neste dia 12 de agosto. 
Continuando o Edil lembrou da indicação que fez ao prefeito para 
criação da secretaria municipal de juventude. Lembrou ainda da lei de 
sua autoria que criou o conselho municipal da juventude. Portanto existe 
uma preocupação tanto do executivo como do legislativo de buscar 
politicas publicas voltadas para a nossa juventude em todos os 
aspectos. Disse ainda que se sente orgulho de fazer parte deste 
Parlamento, que no seu ponto de vista é diferenciado pela quantidade 
de requerimentos e projetos de leis apresentados pelos vereadores 
durante o primeiro período ordinário, todos voltados para o bem comum 
da nossa população. Finalizou tecendo comentários sobre o projeto de 
lei que apresentou nesta sessão o qual espera contar com o apoio dos 
nobres vereadores. Não havendo mais nenhum vereador que desejasse 
fazer uso da palavra, o Sr. Presidente facultou a palavra aos Líderes 
Partidários. Com a palavra o vereador Miguel Canto, inicialmente 
solicitou a Mesa Diretora que seja encaminhado Moção de Pesar a 
família da Professora recém-aposentada Rosilda Souza de Oliveira 
Filha, que deixou um grande legado na área da educação do nosso 
município. Continuando o nobre vereador fez um amplo discurso 
demonstrando sua insatisfação pelo desrespeito que está havendo por 
parte de alguns secretários municipais, para com os vereadores, uma 
vez que foram eleitos para representar o povo neste Parlamento. 
Portanto todas as solicitações trazidas nesta Casa, são para atender os 
anseios da população e não do vereador. Disse que tem secretário que 
não atende nenhuma ligação de vereador e nem respondem mensagem 
via WhatsApp, o que é inaceitável. Portanto se a pessoa não tem 
capacidade para exercer o cargo que peça para sair. Assegurou o Edil 
que seu intuito nesta Casa é trabalhar pelo povo, pois não quer que seu 
nome apareça, mas que as coisas aconteçam de alguma forma em prol 
da nossa população. Em aparte a vereadora Keké Batista, disse 
concordar com as colocações do vereador Miguel quando diz que 



 

determinados secretários não atendem as solicitações e ligações dos 
vereadores, o que é inaceitável, até porque tais solicitações são para 
atender os anseios da população. Em aparte a vereadora Keké Batista 
lembrou de um fato que ocorreu com uma criança, onde ligou inúmeras 
vezes para a secretária de saúde, mais infelizmente não foi atendida, o 
que é lamentável. Em aparte o vereador Junhão congratulou-se e 
parabenizou o vereador Miguel pela coragem e pelo desabado de 
insatisfação de alguns secretários municipais, de não atenderem com 
respeito os vereadores que estão nesta Casa para representar o povo 
que os elegeram. Lembrou o nobre vereador que na legislatura passada 
foram convocados secretários eles não vieram, o que demonstra uma 
falta de respeito para com este Parlamento. Em aparte o vereador 
Arnaldo Gemaque, disse que o vereador Miguel ainda vai ter muitas 
decepções em relação a secretário municipal. Disse que desde o seu 
primeiro mandato vem solicitando a descentralização do exame de 
raios-x do hospital municipal, mais infelizmente até a presente data, mas 
infelizmente não foi atendido. Disse ainda que diante de inúmeras 
questões, mas a saúde deve ser trata como prioridade assim como a 
educação.  Em aparte o vereador Darlison concordou com as 
colocações dos vereadores em relação aos secretários que não 
atendam os vereadores para resolverem algo que são em prol da 
população e não do vereador. Disse que muitas das vezes quando 
reclamamos dizem que é perseguição, o que não é verdade, estamos 
buscando soluções para resolver os problemas que estão afetando os 
nossos munícipes. Continuando o vereador Miguel finalizou 
assegurando que não está nesta Casa de Leis para fazer teatro e nem 
fazer de conta e sim para representar o povo de Oriximiná que os 
elegeu. Com a palavra a vereadora Monica Franco, primeiramente 
parabenizou o vereador Miguel pelo discurso, acrescentando que 
infelizmente existe uma falta de respeito por parte de alguns secretários 
para com os vereadores, inclusive tem secretário que não atende 
ligação de vereador e nem responde as mensagens, o que é lamentável, 
até porque o vereador não vai em busca de benefício pessoal e sim para 
a população, uma vez que os vereadores são a voz do povo, ou seja, 
são aos vereadores que eles trazem as demandas existentes em todas 
as áreas. Disse ainda que não recebeu voto de nenhum secretário e sim 
do povo, o qual representa neste Parlamento. Em aparte a vereadora 



 

Keké Batista, disse que está na hora de convocar a secretária de saúde, 
para vir prestar esclarecimentos sobre a lancha do TFD, que foi 
aprovado requerimento solicitando tais informações, infelizmente não 
obteve nenhuma resposta. Disse ainda que a referida lancha esta 
semana parou no meio da viagem para Santarém, o que causou 
transtornos aqueles pacientes, e a secretária de saúde nem em 
Oriximiná ela está, ela passa vinte dias neste município e dez dias 
passeando. Continuando a vereadora Mônica, lembrou de um 
requerimento solicitando do secretário de agricultura o cronograma do 
carro da feira, não obteve nenhuma resposta, assim como também foi 
falar com ele sobre os vendedores ambulantes ele respondeu que no 
momento certo ele iria falar com eles. Agora vale ressaltar que ele já foi 
vereador deveria saber como funciona as coisas neste Parlamento. Em 
aparte o vereador Darlison Silva, disse que o secretário de agricultura 
disse que iria cancelar os carros de feira, o que é lamentável. Disse que 
se a pessoa não tem capacidade para exercer determinado cargo que 
peça para sair. Continuando a vereadora Monica, finalizou 
parabenizando o prefeito pelas obras que está executando em nosso 
município, principalmente o recapeamento das vias públicas. A seguir 
ocupou a tribuna o vereador Junhão, que após saudar os presentes 
parabenizou esta Casa de Leis, onde os vereadores estão cumprindo 
com suas funções de legislar em prol do povo. Continuando o Edil disse 
que vereador não é para bajular deputado, prefeito, secretário e sim 
trabalhar pelo povo que o elegeu. Em aparte a vereadora Monica, 
parabenizou o secretário Gelzadac, pelo trabalho que vem 
desenvolvendo a frente daquela secretaria, parabenizou ainda o 
secretário Joelison e a secretária Ivana que sempre respondeu as 
solicitações desta Casa em tempo hábil. Em aparte o vereador Miguel, 
disse que durante seu pronunciamento manifestou sua indignação pela 
falta de respeito que alguns secretários tem para com os vereadores, 
pois está neste parlamento para representar o povo o qual merece 
respeito. Continuando o vereador Junhão, lembrou que no inicio deste 
mandato o prefeito afirmou que Oriximiná seria a capital do açaí, mas 
até a presente data não viu a plantação de nenhuma muda, portanto 
espera que não venha acontecer com as cem vagas de estágio 
remunerado que ele garantiu. Em aparte o vereador Arnaldo, falou da 
necessidade de cursos profissionalizante que venha qualificar e garantir 



 

os jovens no mercado de trabalho local. Portanto se faz necessário que 
a secretaria municipal da juventude olhe com carinho para essa 
questão. Continuando o vereador Junhão concordou com as colocações 
do vereador Arnaldo, acrescentando que a Mineração abri vagas para 
Terra Santa ou para outro município que tem mão de obra qualificada, 
já que em Oriximiná não tem. Em aparte o vereador Toninho Picanço, 
disse que a qualificação da mão de obra tem sido uma preocupação do 
atual prefeito, inclusive criou a escola de governo, que desde 2020, vem 
formando pessoas em diversos cursos e continua até a presente data, 
agora é viável que a UFOPA também olhe essa questão, ou seja, traga 
cursos de acordo com a realidade local. Em aparte a vereadora Marta, 
lembrou de uma reunião que os vereadores da época estiveram com o 
diretor da MRN, onde foi colocado a grande demanda da mão de obra 
qualificada em Oriximiná. Portanto se faz necessário que a UFOPA, 
através dos nossos deputados traga cursos que venha contemplar a 
mão de obra local. Em aparte a vereador Keké Batista, citou um caso 
de um cidadão que levou a carteira de motorista para empresa taboca 
que esta instalada em nosso município, onde estavam exigindo outras 
qualificações, ou seja, só a carteira de motorista não atende a demanda. 
Continuando o vereador Junhão finalizou falando da importância de 
cursos profissionalizante de acordo com a mão de obra local. Não 
havendo mais nenhum líder que desejasse fazer uso da palavra o Sr. 
Presidente interrompeu a sessão para cumprimento do Intervalo 
Regimental de quinze minutos. Decorrido o tempo regimental, Sr. 
Presidente passou a Primeira Parte da Ordem do Dia, solicitando ao 1º 
Secretário que fizesse a leitura das matérias em pauta para discussão 
e votação. Lido e submetido a discussão o requerimento do vereador 
Carlinho Azevedo. Dito requerimento, posto em votação, foi aprovado 
por unanimidade. Lido e submetido a discussão o requerimento dos 
vereadores Toninho Picanço, Marta Godinho Monica Franco e Darlison 
Silva.  Dito requerimento, posto em votação, foi aprovado por 
unanimidade. Lido e submetido a discussão o requerimento do vereador 
Miguel Canto. Dito requerimento, posto em votação, foi aprovado por 
unanimidade. Lido e submetido a discussão o requerimento do vereador 
Darlison Silva. Dito requerimento, posto em votação, foi aprovado 
unanimidade. Lidos e submetidos a discussão os Pareceres nºs. 042 e 
013/25, das comissões de Justiça e Economia, favoráveis a aprovação 



 

do Projeto de Resolução nº 002/25, que dispõe sobre o Orçamento 
Anual da Câmara Municipal de Oriximiná, para o exercício financeiro de 
2026. Ditos Pareceres, postos em votação, foram aprovados por 
unanimidade um a um.  Esgotadas as matérias em pauta para discussão 
e votação, o Sr. Presidente passou a Segunda Parte da Ordem do Dia, 
facultando a palavra aos senhores vereadores. Não havendo nenhum 
vereador que desejasse fazer uso da palavra o Sr. Presidente 
comunicou que no intervalo regimental foi constituída a Comissão de   
Agricultura, Pecuária, Abastecimento e Desenvolvimento Rural, conforme 
alteração no artigo 71-A do regimento interno, ficando assim constituída. Para 
Presidente: Miguel Ângelo de Oliveira Canto; Para Vice-Presidente: Ivalter 
Barbosa Cardoso Filho. Membros: Rosivaldo da Costa Junior, Manoel 
Lucivaldo Siqueira e Marta Monteiro Godinho. Em seguida o Sr. Presidente 

agradeceu a   presença de todos e “Em nome de Deus”, encerrou a 
Sessão, marcando outra para quarta-feira, no horário regimental. Para 
constar foi lavrada a presente Ata. 
Eu,_______________________________, 2º Secretário, subscrevo a 
presente ata, que depois de lida e aprovada, vai assinada por mim e 
pelos demais membros da Mesa. 
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